

期，以決定目的在於培養實際負責幹部。甄選手續，先由各縣區聯合社初試，再由各縣合委會或辦事處複試，及格後再行珠送來告受訓。這一次由於分縣甄選的結果，投考的極為踴躍。這是徵社會人士對於合作事業興趣的濃厚。

這一次招收的名額，是歷屆歷期所沒有辦到的。正因為名額超過任何一期的一倍甚至三四倍。所以一切設備方面，須充分準備與大量補充，這是毫無疑義的。但是時間又那樣促迫，記得剛開始講習的四月一日僅八九天的光景，而會中一切設備，還沒有完成三分之二，各種編撰的教材，也有所未脫稿的，因此不得不一面代電通知各縣廣明至十月二十一日開學，一面加速趕辦設備和函請各講師速編教材付印，以免開始講習的日期，一再遷延。

會址仍舊在舊村上，一個古老集村上，只張着一張破網，房屋方面，過去的是租用當地的一個舊祠堂，這一次恰恰碰着合作金庫新建的大倉庫被工，短期利用來舉辦這一次的講習會。不論是設備或衛生等條件，都認為最適合也沒有，其他如臨時搭架一座二百多人的食堂，浴室，廁所，以及設備膳宿上床鋪等器具，都是臨時趕辦在這物質條件缺乏的環境裏，雖不能談到什麼設置完備的話，可是和過去四次舉辦的講習會比較起來，至少要勝幾倍。固然！這一次由於主辦條件（房屋等）比較完備些，但也不能否認，講習會工作的同仁的特別努力的結果。

三、本會的組織

三、本會的組織
講習會的組織大致和過去的四次沒有什麼不同，不過這一次因為招收的學員比較過去多，所聘請的講師和職員也跟着超過過去一二倍，除照規定設會長一人，由省合委會文委員長兼任，副會長一人，由本區行政督察專員暨專員兼任，主任一人，由本協合作特派員兼任，並分設教務、生活指導、事務三組，各設組主任一人外，尚有教務生活指導事務職員七人，負軍事訓練責任的十人，講師十餘人，社務實習指導員七人，簿記實習指導員八人，小組討論會指導員十一人，其中有一身兼數職的，在工作的繁重，可想而知。茲將講習的組織表錄

軍事訓練大隊部	一大隊	第一中隊	
		第三分隊	第二分隊
	二大隊	第二中隊	第四分隊
	三中隊	第五分隊	第六分隊
	四大隊	第七分隊	第八分隊

教務會議——各種實習指導會議

```

graph TD
    A[第三區合作培訓會] --> B[會長]
    A --> C[副會長]
    B --> D[主任]
    C --> E[各科講師]
    D --> F[會議]
    D --> G[教務組]
    D --> H[生活指導組]
    D --> I[事務組]
    F --> J[小組指導會議]
    G --> K[主任]
    G --> L[教務員]
    H --> M[生活指導員]
    I --> N[主任]
    I --> O[事務員]
  
```

另外依照規定，在管教方面採着專事管理制，將全體一百三十一個學員，編成一大隊，設大隊部隸屬於生活指導組之下，下分三中隊，共轄八個分隊，設大隊長一人，中隊長二人。

另外依照規定，在管教方面採着專事管理制，將全體一百三十一個學員，編成一大隊，設大隊部隸屬於生活指導組之下，下分三中隊，共轄八個分隊，設大隊長一人，中隊長二人。

另外依照規定，在管教方面採着專事管理制，將全體一百三十一個學員，編成一大隊，設大隊部隸屬於生活指導組之下，下分三中隊，共轄八個分隊，設大隊長一人，中隊長二人。

非必要時暫不調入講習工作，以免影響工作進行，在這個原則上，內部工作司任，一面要應付日常公務，一面又要擔任講習工作。黑彬中把工作增加到超過原來的工作幾倍。也可說，全部職員，從早到晚，都是跟着學員一樣地過着極度緊張的生活，一直至結業的一天為止。

這種苦惱的精疲，誠令主辦的人，感到不安，時時該班向全會的工作同仁深致致意與謝忱。

附錄教員一覽表

教務主任歐陽卿，教務員潘翼，黃道，顏偉，朱綺華，蔡祥麟	生活指導主任王炳生	各科講師，華聰，范謙權，歐陽卿，范持綱，梅煥沅，張謙霖，朱萬坊，應浩恭，王士琳，潘靈玲，袁倫中，李德華，漆方昌，戴大民，郭登雲	事務主任漆康侯，事務員賀家玉，葉萬楨
農村經濟	農村經濟	農村調查	農村調查
合作法規	合作法規	農金運用	農金運用
社會選舉	社會選舉	六小時	六小時
合作管理	合作管理	六小時	六小時
合作生產	合作生產	六小時	六小時
籌金存款	籌金存款	六小時	六小時
鄉村匯兌	鄉村匯兌	八小時	八小時
客貨零運	客貨零運	八小時	八小時
發供業務	發供業務	十五小時	十五小時

講習會經過四次舉辦，在這第五次的開始

課程與訓練

農舍經營	十六小時	牛廄農場	十六小時
設計	十六小時	珠算	十六小時
便確定「技術與理論兼顧，謀求與實踐並進」，	二小時	耕牛保險	二小時
為原則，依照這一原則，即確定下列的課程：	二小時	工農合作	二小時
1. 培育：內分埋藏，質疑，簿記，三部門	三小時	農村保健	二小時
2. 講授：分配與理財兼顧，謀求與實踐並進	三小時	福利事業	三小時
3. 實驗：各約佔五分之二共計二十八科，合計三日五十四小時。早課，晚課的時間在外，茲將各科分配的時間錄於下：	三十二小時	合作簿記	四十二小時
甲、屬於理論方面的：		齊賤	十六小時
三民主義	四小時	會計規則	八小時
合作概論	二十八小時	音樂	十六小時
農村經濟	十六小時	軍事常識	六小時
市場研究	六小時	會計規則	八小時
物價研究	六小時	音樂	十六小時
資金運用	六小時	軍事常識	六小時
農村調查	六小時	會計規則	八小時
乙、屬於事務方面的：		軍事常識	六小時
合作法規	十六小時	軍事常識	六小時
社會選舉	十六小時	軍事常識	六小時
社會須知	(成立 解散登記)	軍事常識	六小時
甲、社會實習：先以每一分隊組織二單位	三十六小時	軍事常識	六小時
社各分隊合組二個聯社，凡成立，變更，解散，清算的各項表格的填具，和應辦的手續，都分別實習，實習時間，每週的星期三六各舉行一次，由社務實習指導員負責指導實習。同時		軍事常識	六小時
另外選定吉安的饑夏，吉水的張家渡，二個區信聯社，及他們所屬的一部份單位俱往，分班分期由指導員指導實地實習。		軍事常識	六小時
乙、業務實習，指定張家渡信聯社及信聯社為實習場點，分別實習信用關係		軍事常識	六小時

存誠，鄉村風兒等來，為此皆憂心；
費供方面，以進貨，保管，售販等事，
經營手續，與質，心；附帶，記賬，
每大幫流一班，每人自上午六時半
起開始賣賣，到下午九時半止，交接
間，賣賣的時候，由吉水縣袁指揮主
任員責指導，尤甚是每大班與班父督
約時候，由袁主任和各班心譯記賬目
誌，集合當大父接的年員，講解有
信用價供業的經營手續，批評當人每
一個員，學習其經營業務的優缺點，
在實地試驗中，再加以理論指導與
工作批評。參觀化妝室，美術畫室，書
用填鴨式的方法教學，勝過不知若干
倍。

筆記首當第一課，或稍延至第二課，習時間九分之二，這可說是導記的要，所以應會開始的第一週至四週，是理解的過程，第五週起即已消去兩小時間重複記憶，因為僅僅知道理論，而不能反應去頭，結果理解無所瞭解了，要真地去做，却一籌莫展。看來真實的理由，便是在此。正因真實學習有這樣重要，負責指導者事先的準備工作，便不能不做得充分一點，同時爲了實習能物配合理論，關於真實的題材，亦須相當選擇。指導真實的步

驗，便根據這一結果，首先以采留
方式，集合全員，其留者暫時在城
區三處住，遇日糧不足，派小隊分
別搜足地點采食，並廣召招各員
出城，以聽派力士指導記帳，每日員
習元率，細核算百分收采，交出用等
員始免訊取，並記帳員而止。次日
午時特採吉平置連寧員西園，同時各
指等員每日十時全體日錄采食一次，
檢閱指等員首經過及提供指等恩兒失
心得，並於心今日質問冠物失方法。
下午出席指等，更督學員止質問中之
優缺合算，作一簡明心仇計，使各員
能日已保據以計，加以微查加糾止，
另一面更利用城軍、信用、私及消滅
社，為採經官之某物，作為質商記帳
的張本。

方式，填報看個人的才智才能的高低，一個以自傳方式，一個以調查的歷程問題，一覽各縣分區集區局作地方戰況，內容已據目前經濟，交通狀況，農、工、商、業及政治，文化，經濟，合作事業等，各方面的報道和意見，其他關於服務方面，也貫徹調查一次。以上的這些報告，每次收集的結果成績相當可觀。

，和鍛鍊說話的技術，過去的體式訓練，小組討論雖然列爲課外練習之一，可是每次討論的方式，僅僅限於分班討論，每一次分組集合討論，有許多學員，先對於題目既無準備與研究，臨時僅勉強地說了幾句便坐下，因此就對着這項缺點，在一次小組指導員會議中，特別提出來研究一個補救的方法，結果決議利用局級競賽的討論方式，進行討論，討論初步辦法，先一星期將下週討論的問題公告。問題與取材，必須與抗敵建國或合作事業有關聯的資料。每一星期一、二、三、的三天，分班集會討論，終結後，正反面各派代表一人或二人，出席星期日的大隊辯論；不論分隊討論或大隊辯論的時候，全體學生一律參加旁聽，由代表發言辯論，等到大隊辯論完畢，跟着便由正副主任或副主任，作一結論，指出問題的應有的正確認識。這樣把每個問題，經過一面再，再而三辯論，而且在辯論來一次正確結論

，這不但是每個學員對每一問題能夠得着一個正確的認識，而且能激發學員研究的興趣，另而在分班分段討論的時候，每一次下列諸小組的指導員，分別就「每組學員的言語、態度、理解力等的優劣，作報告總之一，同時更由小組指這段在分班分段討論終結後，講解者集會會議，乃每個學員發言的優點和缺點，給他們一個參考和糾正的機會。

前面說過，問題的取材，是着重實際材料；同時所注意問題的社會性是由一般的、帶括的、主觀化的，一直討論，如何使合作組織健全，如何去經營合作社業務，以及職業選擇、資金運用等，都曾細分的討論過。譬如先從『軍事經濟力量，並分析蘇聯中蘇俄需要？』一問題入手，而討論到『蘇聯農村改革政策施行着手？抑蘇聯改革經濟組織着手？』『如何農民收入增加方法中產扶助？抑蘇聯產耕種？』的有關農村問題。等到上面各題目的討論答出門徑，更進一步討論着合作組織問題：『能今今所謂合作社方法之完善？抑蘇聯合作社之選擇？』『合作社組織限於生產民眾，抑擴及全民？』『合作社組織之建立，或為生產農業之推行？』『合作社政治力量？抑蘇聯社會主義？』討論到這裏，便轉入某些經營方而：『合作社經營問題研究？抑蘇聯經營管理？』『戰時合作社，抑蘇聯經濟？』

作社金融力量之增長，應注重外來資金之運用，抑應注重自籌資金之累積？』專題，這些題材中，雖然對於整個合作事業的各項問題，沒有細微末節顧及到，但大體上那些實際問題，講算都論及了。

兩個月來的討論會，關於討論技術的修養，無可否認有著顯著的成績。譬如在最初兩週，大多數學員沒有發言的勇氣，甚至有唸唸題目就坐下，可是經過這兩週的指導與營造，漸漸由敢言而能言，能言而發言，到最後兩週，大多數學員不由辭辭達意，而且能在辯論的時候，慷慨激昂，精神平賡，由被動發育而能主動發言了。

5 話話：由於要想考察每一個學員的個性，和探詢他過去的從業和個人的遭遇，祇有利用個別談話的方法來達到這一目的，當然，談話的時候，不時考驗而已，同時還可以在談話中，予以做事做人的啓示，所以自第一週起，便開始輪流談話，到最後一週，更分組集合談話，藉以探詢各縣政治地理教育等情況，以及進行合作的環境優劣，和各種各樣的產品，種類質量，並指出每一縣的合作力量產量中的優缺點，和目前着手進行的工作，這樣一來，就能使他們在結束後，工作趨向有所依歸。

7 約翰羅達：此約翰達的意義，有如下四點：1.『戰時合作社，抑蘇聯經濟？』

習中，網於特約講演，原舉會計劃預定標題，按照課程配合進展，然而結果爲了避免空談，會址遷移在臨近鄉村的關係，沒有按照計劃，邀請許多學者和合作先進的演講演說，但在不放棄任何機會之下，仍然滿足了我們一部分的要求，譬如中央黨委孫逸仙先生、三區合作特派員劉任秋先生，以及王度先生、張則堯先生，徐快成先生，羅奇山先生，都曾被邀請來會作了有力的講演。同時本區各縣指導主任，亦因公來張小會，所被邀請各作了一次精神講話。這些豐富的理論和實際經驗，確給予全體學習有力的帮助。

生活及其他

在三百三十一個學員當中，男性佔一百九十七，女性佔四，爲了多給女性以服務社會的機會，所以這一次招收的女學員，超過以往四期三倍以上。固然以男女學員的數量比較起來，還是微乎其微，但這一是合作事業大規模吸收女性服務的先聲，也可說是轉移有志社會事業的婦女們的視線，以後合作事業所需要的人很多，只要有志於合作事業的男女同志，當然不愁沒有機會參加。

一百多位來自不同的地區，（學員中除了本區各縣縣長者外，尚有一部份幹線或沿路區代表）（戰時合作社，抑蘇聯經濟？）

（初中——小學）年齡上的相隔。（十七——四六）要想立刻使這些人能夠得到思想上行動的統一，這是一件極不容易的事。可是經過兩個月的鍛鍊和陶冶，又不能否認，我們終究完成了把地區，環境，程度，年齡，多方面差異的一羣，導入了合作正軌，做到初步的思想上和行動上統一。

兩個月的訓練，時間並不長，在這要強的學習生活裏關於時間支配問題，是一件值得注意的事，因為只有時間支配得當，才能給與學員們有規律的進行的作息。自學習開始，初一兩週每日支配的課是六節，三週開始，估計到全部時間，（每日以六節課程計算）不夠支配全部預定的課程，於是從第三週起，每日增加一節，及到第五週時間與課程兩者仍然感覺不夠相適，祇好每日再增加一節，課程一再增加，在事實上實在是非不得已的事，不過一面固然增加課程，另一面得顧到學員的體力。○如晨前的軍事操，是每天必有的二課；此外，在時間支配上，無論怎樣緊迫，兩小時的午睡時間，却始終保持不變，同時並且強迫執行。這樣一來，對於學員的體力，在鍛鍊和休養的兼施下，可以避免過度的疲勞。至於課外時間，小組會那幾天外，每個夜晚都給以改善或精神學習，而可減少生活管理方面的困難。當然，長時期生活在緊張中，過久了，學習的效果會

漸漸降低，我們爲了預防這一點，曾利用每個星期日的晚會，舉行歌舞會，這對於生活和精

神的調劑有著莫大的裨益。

在這物價飛漲的時候，另一個困難便是伙食問題，固然，在訓練期內，吃苦是份內事，可是每月每人七塊錢的伙食，除了柴米兩宗以外，每人每日的菜錢（包括油鹽）僅有七分錢；生活的刻苦，可想而知，

此外，關於課外另一些工作如勞動服務方面，會用集體的力量，開闢了一個操場，修理了幾段村道，爲了實習，在大湖澇花中跋涉過十餘里路程，到吉安値夏市區聯社，和永和土布機織合作社，灘頭農林種水田生產合作社，參觀。同時全體女學員，更在張家發發動組組織了一個婦社土布生產合作社，這些都是全體學員最高度的興奮情緒中，得到了良好的收穫。

「前事不忘，後事之師」，我們應有虛心檢討過去的得失，以作未來工作的指標，也祇有這樣，事業才會日新又新的進步。

現在全體學員，已經全部完成了講習的一階段，而開始分配實習，老實說：合作工作在做的效果，而不看學分的成績，「在工作中提拔幹部」，仍然是我們今後選擇幹部的方法。

結語

本刊啓事

本刊出版以來已屆兩載，乃荷全國各地合作同仁愛護備至，獎飾有加，心甚感激，惟茲因人事變遷，故從下期起暫時停刊，諸希讀者原諒是幸！

寫速

話習會結業前後

朱小鋒

結業的前夜

「我們今天是桃李芬芳，明天是社會的棟梁……」說起白晝角落，歡欣允滿了一群合作戰士的臉，兩盒目的錫錄，談話聲，堅強，歡樂，的滿着學習生活，這是最後一次的歡聚呀！大家的笑容，帶着離別依依的表情。

夜臨了，月兒安詳地掛在東邊山頭，微風吹不走炎熱的餘威，蛙聲鼓譟般的叫着，老樹像巨人一樣的散立在目前村裡，這是一幅多麼美的夜景哪！在傍近濱江的小村——張家渡。

張家渡！你應該是那抗戰的來源，給出掛上了一副新裝。雖然這仍然掩不住古老的舊痕，可是三兩所新砌的洋房，一段草蓬的零碎貨攤，却給這破落的小村生色不少。

時間是六月十六日的下午，這小村一座新洋房式的樓上，搭起了合生號上，武裝同志，還有我們的朋友——勞苦的大眾，還有幾位太太們，小朋友們，拖着一兒一女，農婦們，他們都搭在這座樓上，整齊足，朝主席台上十望。時鐘剛打過下午六點，一陣熱烈的掌聲，八指揮會主任——鄧特派員出現在台上了，他大聲地報告着今天擴大同樂會的意義。

兩在談着分別的話。

在第一次演場裏，幕布拉開，三幕劇《翠翠》上演了。劇的內容，描寫着一個漁村在戰前的生活是如何的恬靜快樂，而倭寇侵略後，又如何慘遭殘殺與掠奪，結果漁民醒悟了，覺得只有拚才是出路。這幕劇的排出，雖然表演得郭末生疏，可是當漁民計畫對付倭寇時，每此劇聚的表情上是多麼緊張呀！等到最後一幕日本官被刺死了，大家才透了一口氣，熱烈的報着掌聲，從這裏我們深深領悟到，在文化低落的農村，只有透過藝術去啟發民眾救國的情緒，提高人民文化水準，才能收到事半功倍的效果。

接着！小調，京劇，聲簧，合作之路，一

幕一幕演下去，觀眾也愈來愈多，會場內的熱度跟着高張，門口的人被吐出來，又被吞進去。時間在繼續，胡琴，歌聲裏悄悄溜走了，當再後一幕閉幕後，時鐘已經敲起了第二天的第一點，人們慢慢的散去，會場內留下了一片靜寂，只有三兩個武裝同志，在門前的廣場上蹣跚。

結業典禮

天剛魚肚白色，講習會門前的廣場上，充塞了明亮的歌聲。「朋友，要分別了！多通訊啊！」『請你留下通訊地址。』學員們三三兩

的響着，時間正是上午十點，會場上——教室裏！中掛着一幅丈多直的寫真；這隊伍裏國旗，高懸在黨徽上面，旁邊擺着一付豔紅色的對子，紅紙黑字的儀式和口號，分貼在寫真

的兩邊；台前擺着好幾花，台的兩邊擺齊地排着幾椅，中央大主席桌，換上了雪白的桌布，會場的空氣顯得格外莊嚴肅穆，半圓形的座位，緊圍着主席台，更帶上藝術的風味。

一聲『立』的口令，遠遠傳來一陣沈重的皮靴聲，在全體肅立致敬中，本會正副主席——文委長，和夏員，已跨上了主席台。大會開幕以後，主席用着輕快的語調，報

告講習會辦理的經過。

『會長訓詞』——主席的話結束以後，司儀鄭重地吐出了這幾個字來。

『三區辦了好幾次講習會，本席很少有機會參加，這一次有機會和諸位見面，心火覺得非常歡快，』文委長走近主席桌的旁邊，帶着慈祥，只有三兩個武裝同志，在門前的廣場上蹣跚，他們都搭在這座樓上，整齊足，朝主席台上十望。時鐘剛打過下午六點，一陣熱烈的掌聲，八指揮會主任——鄧特派員出現在台上了，他大聲地報告着今天擴大同樂會的意義。

『在目前抗戰的時代，諸位有機會到這裏來學習，真是一件不容的事』。會场上除了演講的聲浪，再沒有別的音響，連半句不健康的喊聲都沒有。

『各位投入合作，要認識的有幾點……』總括的說：●要認識時代，●要認清目標

第三區第三屆第一期合作講習會學員

卷四

名錄

曾連生，王家珍，蕭榮鋼，蕭有垣，劉華，
彭肇，劉益志，涂淑蘭，劉振球，謝焜耀，
周邦興，周世熙，曾莫邦，周妙娥，劉魯貴，
王德極，鄒賢揚，楊清，劉克鼎，龍桂先，
周紹連，周世義，張祖生，楊志亮，鄒志慶，
劉福吉，王雲，劉云朗，羅海山，蕭章江，
黃榮，湯效忠，譚運城，賀斌，朱增榮，
張奎風，劉啓明，李達，謝炯，劉夢龍，
王功鑑，袁醒民，李奇輝，歐陽森，譚慶華，
合劉獻，楊蘭珍，邱少梅，劉思誠，郭同明，
作尹祖壽，謝維東，李存敏，趙親民，張綱，
馮朱琳，胡紹棟，嚴志同，郭國堤，黃安灝，
王繁照，楊循吉，陳炳生，賀驥祥，李秀，
李怡，袁志青，彭宏津，趙壽庭，鄒思漢，
尹志城，劉康文，劉杞云，曾鏡泉，鄒澤民，
張浦禮，鄧文彬，羅豐周，王培凡，周文普，
李嘉，劉國璽，李讓成，尹水遠，鄒炳中，
劉顯晃，黃冠英，羅自元，陳松恩，匡漢英，
孫鈴，尹吉甫，李德傑，邊案諸，鄒鴻泰，
邊靜鵠，李嘉言，王祥明，趙福頤，周醒民，
郭松生，鄧華華，鄧華翰，張人傑，姚宗生，
黎昌鈞，李彬盛，鄧偉春，文森，王世齡，
周吾從，周春才，聯法濟，蕭懷，羅智淦，
尹禹九，曾繼容，陳世慶，劉有德，葉麗章，
徐鏡天，李震斌，王正云，羅祥瑞，袁閣壽，
劉英，彭美錦，徐益桂，黃體青，蕭覺民，
賀掘，蕭素榮，左程萬，蕭厚鈴，許光銘，
梁享挹，楊文達，萬志鶴，彭正宙，蕭榮光，
劉慎，黃林軒，劉遠紹，嚴國禮，楊文彬，
蔡道新，彭麗芳，李秋娥，鄒子隆，彭介仁，
彭蔚卿，甘仁甫，蕭岐，魏作根，李國瑞，
蕭漢初，鄧德華，彭經文，李翊漢，劉國健，
漆圭如，梁惠琴，劉文香，李技新，吳啓官，
劉佳漢，楊占元，匡幅，蕭駿聲，劉紹甫，
劉篤第，周詩芝，戴元勤，胡祥生，蕭芝森，
劉才光，王祖華，匡澤民，劉平甫，魏惟，
王澤華，姚培民，羅輝，呂納羣，鄒振華，
梁玉華，呂詩貴，吳鳳翔，李梅秀，吳芝芝，
劉棟思，李存珍，羅憲清，曾惠英，葉永清，
鄧華華，李文湘，胡兆通，嚴松如，李正沿，
曾漢南。

指出結業後工作目標，和應注意事項，像家長可子弟一般，慈愛而又嚴切地訓誡着，這批合學生力軍。

接着便是副會長，夏專員訓話，指示出農村衰落的原因，和補救的辦法，同時更指出必須推廣合作組織更指示着合作工作者必具的條件。

等到來賓和教職員演說以後，時間已經下午兩點多，在一陣熱烈的口號中，結束了這次隆重的結業典禮。

踏上征程

全體長官來，學員，在慰快的聚餐以後，時間已經三點多了，碼頭邊的小火輪正在喘着氣，準備負着旅客離開這個小村，許多學員自己肩着行李，用迅速的步伐，向輪船碼頭進發。

爲了還有重大的任務擺在前面，等待着這批合作戰士去擔負，他們沒有離別的慙懼，他們祇有更堅決地担负起開闢合作園地，掃蕩事業障礙的任務。

大陽慢慢靠近西邊山頭，小火輪慢吞吞地叫着，兩百多個合作鬥士，匆匆踏上了征程。

四

本處推行合作事業，按照全區自然環境，選定七十五個經濟據點，

劃分區域，督導各據點，成立區信用合作礦聯合社，建立合作經濟機構，而以零借零還信用貸款，適應農民需要，融通農村資金，增加生產，並擴大貨供合作，調節消費，以期建設國民經濟，充實抗敵力量。

二
合作組

1 已完成區聯社六十五所參加聯社之單位社一千二百六十六社所屬
社員五萬六千四百二十八戶，每戶平均以五口計，約佔全區人口五
分之一，此外尚有已成立之單位信社一百二十三社正待參加聯社。

又未完成之題詩碑社十所，正在籌組之中。

2已完或費時四、八所，社員六萬三千二百四十戶，每戶平均以至
口計，約佔全國人口四分之一弱，各已成立團信聯社市鎮尚有一十
七處，設供社在籌備進行中。

中風之說

員社股金

國社員社股金

四

— 五 章 作 會 景 象 —

金安金錢車藝高秦金純齊吉

計福新花園川安和豊江水安

六六四四 九五八五二八六

第八十回 ————— 风雨作合時 ————— 卷四

甲、合作經濟機構之分佈及信用業務經營情況
乙、社會主義分配 已行各項 乙行鄉村

第五章

丙、藏品指掌

卷之三

1

通志 安徽卷 吉 吉

丙、藏品指掌

卷之三

1

三 合作金融

本原合作金融，在二十七年秋以前，尚有中國銀行對吉安吉水永豐等三縣貸出三萬餘元，嗣因該行貸款方式未能適應社員需要及戰局關係

停止放款，而本區合作分金庫，則因貸款方式之改善及本區合作組織與業務發展迅速，貸款時結遞增，兩年來共放出各種貸款二百三十四萬八千餘元，收回一百二十二萬二千餘元，因此全區合作金融之發展，農村經濟逐漸趨復蘇。

四 合作教育

本處為培植合作基幹實務人才，曾舉辦學習會五期，受訓人數五百六十五名，分派各社服務，各縣委會或辦事處亦先後舉行各級合作社需要職員，各區信聯社則舉辦短期講習會訓練社員，充實合

第八十 三

職業會各期受訓人數統計表

合外安蓮永富達萬泰永誠吉吉			別期
計賈福花新聞川安和市江水安			別期
五八二三二一	三六四六	二二	第一期
七七五四七二八二三一		八七	第二期
二二一六二九	二三四四	四五〇	第三期
八八二九九二	七八三五	二二	第四期
二三一三一七	二二二二	二七三	第五期
一七〇七七	三六八	八七	
五六二五三三	五二四三	一七三	總計
五五九二五六二三五九四八			備收

(18)

工作在安福洲湖區

王家珍

參加合作的動機

如果命運之神真能愛弄人的話那末我便更會命運之神愛弄的。自頭髮過遲學到現在，就和農村結下不解緣，吃粉筆灰的溫孫王生涯不覺已經過了四個年頭。

在過去，我對於教育，尤其是小學教育，總是抱著無窮的希望。可是四年來在實踐的教學生活中，把所有的希望，都給實現幻滅了。雖然關於教育的推行，政府曾三令五申強迫兒童入學；可是四年來現實的教訓，認為一紙命令並沒有發生多大效力，因謂強迫入學是一回事，讀着壯子不能讀書又是另一回事。目前農村兒童有百分之五十以上不能入學，問題就在這裏，於是我那辦教育的心，發生了動搖，我開始研究農村裏的吃飯問題，我覺得這比較教育問題更重要。

問題的病原，雖然可以用「民窮」二字來包括，但是怎樣才能把農村從衰頹混跡中，撓救出來呢？這不能不想到「農村合作」這條路上去。二十八年的秋天，我絲毫沒有躊躇的丟掉粉筆的生活，毅然踏上這合作之路，開始擔負起「富民」的工作，這是我從教育戰線退下來，轉到經濟戰線的初意。

洲湖區一般的社會情況

望兒子能弄個一官半職，而來「揚名顯聲」通過老太爺的轎。

我自加入合作以來，工作的環境，正是在

我所生長的地方——安福洲湖區，他距離縣城西南部六十華里的一个小市鎮，商店約五百餘家，日常貿易，沒有墟集的慣例；全區的面積東至西約一百五華里，南北有五十五華里左右，人口有五萬。四十人，男的佔百分之七，女的佔百分之五三，農民佔全區人口百分之八十。

交通網有永安公路，從前在蘇時期，汽車上下每天一次，現在爲了抗戰積存物力的關係，一個月祇有三兩次行駛，交通方面受了很大影響。水路有一條河，名叫南河，上通任頭第五區洋溪境內，順流而下，經小江邊到洋口和濱水匯流，而入贛江。航行的時期，大約秋季比較便利，春冬季便祇有小船可以上下。

區內的出產，以稻子爲大宗，每年出口約五萬担，桔木、鐵棉花、茶油、油蔴、黃豆等次之；男女老少爲着自己肚皮，勤勞是不須教出來呢？這不能不想到「農村合作」這條路上去。二十八年的秋天，我絲毫沒有躊躇的丢掉粉筆的生活，毅然踏上這合作之路，開始擔負起「富民」的工作，這是我從教育戰線退下來，轉到經濟戰線的初意。

譬如區內的大中學生，就有好幾百，這批送兒子讀書的富豪中們，倒並不是爲着祖國和人民而去教子讀書，而是爲着有了錢還要有勢，希

合作事業的萌芽和現狀

十多年前的自給自足生活，給帝國主義經濟侵略的浪潮摧毀了。加上連年的天災人禍，人民在極度的窮困下，開始顛簸起來。另一種情調，也開始在農村裏演進着，無數的農民，播上這塊流離顛沛的農村，合作預備社，在這種氛圍中萌芽了，這是民國二十三年的事。

到二十七年八月間，由幾位熱心合作的人士，他們感覺到農村急待復興，便發啓組織一南岸信用合作社，這時候的社員，不滿百人，繳了一部份股金，辦理登記和申請借款的手續，事情很順利地成功了，貸款的核放，如願以償，雖然貸款祇有這未多一點，可是合作事業，却因此而在農民中建立了相當的信仰，鄰近的村莊，都爭先恐後來問組社的手續，不到兩個月的光景，車田、花門頭瑞溪、百丈、新英等鄉社，也不約而同的先後成立了。

爲着便與發展業務，區聯社也於同年九月二十一日奉准登記，十一月二十六日開始業務，截至現在已有三十八個單社，社員人數二千八百四十八戶，股金總額五千二百元，已繳金額二千五百三十六元五角。

另一面爲着供給社員們日常的用品及樂具，種籽等起見，二十八年成立了農供社，五月奉

十一月一日，新嘉坡華人有分兩日，一社員一萬二千六百二十四戶，社股金額五萬·四百九十六元，已繳三千·九十六元二角。

萬・四百九十六元，已徵三千・九十六元二角，無疑地合作事業發展如此迅速，一方面固然
是政府倡導和熱心事業者的推進，另一方面也
應因合作事業是適合農民需要，推行才有這般
順利；否則任你「賣糖設糖甜」，他們都不會
相信的。

推行的阻力及克復

正因為合作事業是反對「剝削」、「榨取」及「高利貸」的武器，所以最容易引起一班土豪「奸商」「地痞」的仇視，甚至加以破壞。

洲湖區合作事業的進行，在初辦南岸信社時，一班平日靠『放新穀錢』及專做『榨取』生活的人，便開始作種種的反宣傳；說『入社要繳股金，是由這班人（指發啓人）假借名稱，騙取民眾的血汗錢，來飽私囊；又說『即可是繳股金，這一定沒有收回的可能』；又說：『現在政府窮得要命，那裏還有錢借給我們民眾用呢』！一部份意志薄弱的農民們，聽到這些反宣傳，心裏又開始搖動起來了。

在這緊要的關頭，應該感謝那幾位熱心合作的先生，他們各自拿出一筆錢來借給農民們擴股，不認賬的人，只要有人證明，不取分文利息大張地借給他，挨債款到手，最來扣除：社員們已為自己不要拿出股本，也就好像不妨

實踐工作中教訓的回憶

實踐工作口教言的回憶

1. 合作金融機構沒有建立：合作是金融事業，他的組織，必須上下左右密切地取得聯繫。可是反觀我們的工作環境組織的機構，實在是大掉鏈了，譬如各種會議既未達照舉行，各單社的理事及各職員，往往祇「知其名，而不識其人」。其他如信用與費供，農倉沒有機制，相互運用的效能，在實上也一因爲上下左右關係有好好聯繫，所且不會信用，費供，農倉各項業務進行與較少，受極莫大的打擊。

2. 沒有實行入社公開、信用公評、額度公決，欠款公催的辦法；一九五六年一月二十三日下鄉清社，發現少數社員冒借貸款，和貸款用途不正當，譬如羊飼頭分社的司庫是一個商人朱秀，屬二榜，四處求租，他自己分造幾

結語

由於個人學識的淺薄，工作經驗的不夠，對於整頓事業不能作全面的觀察。一年來實際工作中，所體驗到的僅僅這末一點。我還希望以後能進一步去認識這事業的全貌，據過去事實所給予的教訓，面迎著這些困難，去求出解決困難正確的答案。我相信社會組織才能完成所負的任務。

個名子來入社為社員，如朱記、朱鳳記、朱榮記，朱榮記等名冒借頭款。又如該社內的賈漢村的社員王永吉，原為該單社的社員，因種款社員，借錢還款，因充聯社催逼甚急，實諭上將收到的欠款，還他私人的賭博賬。

4. 沒有實施單社社會主義訓練：各單社的職員和社員，能無明顯合作的真義的，實在是太少了。所以每次遇着「奸商」及「反對各合作者」的挑撥和煽惑，有仰心就動搖起來。譬如很顯著一次就是和供社經售員，因為運輸的不便，有時無法接濟，「奸商」們便乘機唆使社員，來合作社搗亂，像這樣幼稚的舉動，完全是由於社員缺乏訓練的緣故。

5. 農會業務沒有發生作用：區內的農民，多為農業，同時貧農又佔最大多數，所以每年在青黃不接的時候，被生活的逼迫場拿「新穀錢」。（一斗稻米一元三角，在登去時可值三四元）到了新產品登場，政府又催征甚急就在一個個頭，農戶唯一的週轉辦法，就是將產品賤價出售，這才一班一奸商一當然不肯放過這「發財」的機會，於是貪財低價格收買農產品，作二頭搾取的剝削。洲湖區聯社過去對於這種農會業務做得太不夠，這是替營農增加收益中的一個大缺憾。

